



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
HELLENIC REPUBLIC



ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  
HERAKLION C.C.I

Ηράκλειο 18/10/2022

Αρ.Πρωτ. 2610

Ταχ. Διεύθυνση : Κορωναίου 9  
Ταχ. Θυρίδα : 1 154  
Ταχ. Κωδικός : 71202  
Τηλ. : 2810 - 247036  
Φαξ. : 2810 - 342135  
E\_mail : [president@ebch.gr](mailto:president@ebch.gr)  
Πληροφορίες : κ. Ευαγγελία Γράσσου

Προς :

**κ. Χρήστο Σταϊκούρα  
Υπουργό Οικονομικών**

Κοινοποίηση:

- κ.Κωνσταντίνο Σκρέκα, Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
- κ.Γεώργιο Γεωργαντά, Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
- κ.Αδωνι Γεωργιάδη, Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων
- Περιφέρεια Κρήτης
- Βουλευτές Ηρακλείου
- Επιμελητήρια της χώρας

**Θέμα: «Αναγκαιότητα αύξησης της κρατικής επιδότησης ρεύματος, μέσω του Ταμείου Ενεργειακής μετάβασης, για τις επιχειρήσεις παραγωγής ελαιολάδου εντός της ελαιοκομικής περιόδου»**

**Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,**

Όπως σίγουρα γνωρίζετε ένα από τα στρατηγικής σημασίας προϊόντα στην Κρήτη, εδώ και αιώνες είναι το ελαιόλαδο. Σήμερα το 65% (2.350.000 στρ.) της γεωργικής έκτασης του νησιού είναι ελαιώνες, που περιλαμβάνουν τουλάχιστο 35 εκατομμύρια δένδρα. Στην Κρήτη παράγονται ετησίως 60.000 - 120.000 τόνοι ελαιολάδου, το 1/3 περίπου της εγχώριας παραγωγής, από το οποίο το 90% ανήκει στην κατηγορία του εξαιρετικά παρθένου. Οι εξαγωγές ελαιολάδου από την Περιφέρεια Κρήτης ανήλθαν το 2021 σε αξία 220,7 εκατ. ευρώ και σε 39,34 χιλ. τόνους και προορισμό 67 χώρες. Η Κρήτη εδώ και δεκαετίες παραμένει μια σημαντική δύναμη στην παγκόσμια αγορά ελαιολάδου, με κύριο πλεονέκτημα την ποιότητα του παραγόμενου προϊόντος, η οποία εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά του εδάφους και τις περιβαλλοντικές συνθήκες. Πολλές περιοχές ιδιαίτερα ορεινές εξαρτώνται από την παραγωγή ελαιολάδου ως κύρια πηγή εισοδήματος, ενώ η ελαιοκομική παραγωγή είναι συχνά από μόνη της ικανή να εξασφαλίσει την απασχόληση και τη διατήρηση του φυσικού χώρου.

Ενόψει της ελαιοκομικής περιόδου 2022-2023, ένα κρίσιμο θέμα που προκύπτει από την ενεργειακή κρίση που βιώνουμε, είναι η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων παραγωγής ελαιολάδου (ελαιοτριβεία, ελαιουργεία, πυρηνελαιουργεία) καθώς, όντας ενεργοβόρες,

εποχικές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν ένα δυσβάσταχτο λειτουργικό κόστος.

Από στοιχεία που έχουν δει το φως της δημοσιότητας, σήμερα μετά την αύξηση των τιμολογίων ρεύματος, το κόστος για ένα ελαιοτριβείο, ανά τόνο παραγόμενου ελαιόκαρπου θα κυμαίνεται σε 60 έως 80 ευρώ ο τόνος από 10 ευρώ που ήταν το 2019 (ανάλογα με τον πάροχο ηλεκτρικής ενέργειας). Η μεταβολή αυτή είναι της τάξεως από 600% έως 700% χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η αύξηση στις ρυθμιζόμενες χρεώσεις (ΔΕΔΔΗΕ κ.λπ.) αφού υπολογίζεται μόνο η αύξηση στην καταναλισκόμενη ενέργεια (Kwh). Έως το 2019 ο μέσος όρος αμοιβής ενός ελαιοτριβείου ήταν περίπου 70€ ανά τόνο ελαιόκαρπου (συμπεριλαμβανομένων όλων των εξόδων). Με τις σημερινές αυξήσεις στο κόστος ενέργειας η αμοιβή του ελαιοτριβείου, (χωρίς να υπολογιστεί καμία άλλη αύξηση πχ σε υλικά, εργατικά κλπ), θα πρέπει να αυξηθεί από 130 έως 150 ευρώ ανά τόνο ελαιόκαρπου κι αν υπολογιστούν και οι υπόλοιπες αυξήσεις το εκθλιπτικό δικαίωμα θα πρέπει να φθάσει έως 180€ ανά τόνο ελαιοκάρπου, το οποίο σε τιμές παραγόμενου ελαιολάδου θα προσεγγίσει ποσοστό άνω του 25% με 30 %, αμοιβή που ο παραγωγός θα αδυνατεί να καταβάλει αφού το εισόδημα που θα αντλήσει από την πώληση του ελαιολάδου θα φθάσει οριακά να καλύψει τα δικά του έξοδα συγκομιδής. Αν ληφθούν υπόψη και τα υπόλοιπα προβλήματα του κλάδου όπως η έλλειψη εργατών γης και τα υψηλά ημερομίσθια υπάρχει σημαντική πιθανότητα να μην συγκομιστούν μεγάλες ποσότητες ελαιοκάρπου και να υπάρξει μεγάλη πτώση της παραγωγής μεσο-μακροπρόθεσμα.

Για όλα τα παραπάνω προτείνεται:

1. Η εξίσωσης της επιδότησης ρεύματος των ελαιοτριβείων τουλάχιστον με εκείνη των αρτοποιειών και της βιομηχανίας και βιοτεχνίας άρτου και για χρονική περίοδο ίση με το πεντάμηνο της ελαιοσυγκομιδής, (που αναλόγως με την περιοχή, είναι από τον Οκτώβριο έως τον Φεβρουάριο) για τις επιχειρήσεις που έχουν στην δραστηριότητα τους είτε ως κύρια είτε ως δευτερεύουσα δραστηριότητα τον ΚΑΔ του ελαιοτριβείου, (10412302/Υψηρεςίες έκθλιψης ελαιοκάρπου και άλλων ελαιούχων σπόρων και τυχόν άλλοι συναφείς ΚΑΔ). Η κρατική επιδότηση μέσω του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης, ανεξαρτήτως ισχύος παροχής, να ανέλθει τουλάχιστον σε 0,604 €/KWh - ποσό που έχει εγκριθεί ως επιδότηση ρεύματος για τα αρτοποιεία και τις βιοτεχνίες, βιομηχανίες άρτου κατά το μήνα Σεπτέμβριο - έτσι ώστε το κόστος ρεύματος για την ελαιοποίηση του καρπού να φτάσει στα επίπεδα τουλάχιστον 0,078 €/KWh.
2. Επειδή ο ελαιόκαρπος που προορίζεται για την παραγωγή ελαιολάδου είναι φυσικό προϊόν που δεν αποθηκεύεται, σε περίπτωση που υπάρξουν προβλήματα επάρκειας και χρειασθεί να εφαρμοστεί Σχέδιο Προληπτικής Δράσης για περιορισμό στην κατανάλωση της ηλεκτρικής ενέργειας, τα

ελαιοτριβεία και τα πυρηνελαιουργεία σε όλη την επικράτεια πρέπει να ενταχθούν στους κατά Προτεραιότητα τροφοδοτούμενους Καταναλωτές, αφού λειτουργούν εποχικά και με μεγάλο φόρτο εργασίας, λόγω ακριβώς της συγκέντρωσης παραγωγής σε λίγο χρόνο.

Τα παραπάνω πιστεύουμε ότι θα δώσουν μια σημαντική ανακούφιση στις επιχειρήσεις που σχετίζονται με το πιο ζωτικό κομμάτι της αξιακής αλυσίδας του ελαιολάδου, την ελαιοπαραγωγή και το ελαιοτριβείο και μάλιστα σε μια ελαιοκομική περίοδο η οποία κατά τα φαινόμενα κάνει ένα καλό ξεκίνημα.

Με τη βεβαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε θετικά στις παραπάνω επισημάνσεις και προτάσεις μας, σας ευχαριστούμε προκαταβολικά. Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση.

**Με εκτίμηση,**

